30周年庆 30周年庆 30周年庆

30 周年天 30 周年庆

□ 编者按:最近,中国国家画 报——《人民画报》出了庆祝宁波如意股 份有限公司成立三十周年的《如意特 刊》,董事长储吉旺的诗刊登在封2,文章 《三十而"励"》作为卷首语,并刊发了该 画报特约记者对董事长储吉旺和总经理 储江的专访及许多图片。本报予以转载 (诗见第1版,限于篇幅,许多图片只得 割爱),以飨读者。



城——宁海。初来乍到,感受颇深。这里背山面海,不 备的市场上也有绝对优势,目前在国际上占有重要份 仅有着深厚的文化底蕴和迷人的山海风光,而且到处 额,您本人是怎样看待这一占有率? 洋溢着现代化建设的新气象。深入改革开放犹似东海 的浪涛,在这块沃土上不断地开花结果。在这美好的 印象里,我们走访了宁波如意股份有限公司董事长储

汉,性情刚毅从不服输,而且背后有许多传奇故事。能 否介绍一下您的身世?

储吉旺:说起话长。我出生在宁海一个叫西林的 小农村,父母以农耕为生。虽然家境不富裕,父母还是 商,您如何面对这一市场?如何面对挑战? 希望我有文化,让我上学读书。那时读书成了穷人的 专利,我喜爱历史、文学。高学毕业之后,我成了一名 光荣的人民解放军战士,在部队锻炼了6年。退伍之 后,去推销时,人们还不知道怎么使用。现在的市场发 后,曾先后做过党支部书记、汽车站站长和广告推销 员,也蹲过"牛棚"。在这期间忍受着委屈、不顺心和不 较多,还有中、西部,以后发展起来,需求量会越来越 甘心的煎熬。由于从小在海边长大,养成了自己大海 大。由以前的低质量、低价格的市场,到现在的高质 般的性格,我毅然辞去了一切公职,下海经商了。1985 量、高价格的高端市场,人们的认知度和品牌意识的 年,创建了宁波如意股份有限公司。

想事成、事事如意的缘由而将企业命名为"如意"?企 和状态,对于投资者要慎重,不能单一搞物流运输设 业生产的产品为什么叫"西林"牌?能否介绍您创办 备,应该多样化。 公司的初衷和现在公司的规模?

储吉旺:是的,我们家三代崇尚佛教。"如意"是佛 教的本意,内涵深远。不过,我还是面对现实,"如意" 的核心就是让我的职工快乐满意, 让他们享受自立、 平等、尊严。至于产品命名"西林",那是为了纪念我的 家乡,当时由于造了水库,整个村被淹没了。办公司的 初衷就是想证明一下我的人生价值。中国这么大的地 方,还没有我的落脚之地?事实证明:天时、地利、人和



储吉旺随同宁波市政府代表团访问新西兰奥克兰市



2013年 9 月 26 日,储吉旺在 2013 欧亚经济论坛上

宁波如意股份有限公司董事长储吉旺

是成功的关键。目前,公司占地近12万平方米,现有 员工 1000 余人。30 年来,公司和"西林"牌产品获得了 许多荣誉,"西林"牌系列产品销往156个国家与地

人民画报:在产品如林的平台上,您是怎样潜心 追逐孵化出"叉车"、"电动车"等物流运输设备?而 且一举成为全国乃至世界拳头产品?在技术层面和类 似产品有什么不同?

业发展的支柱。不仅产品齐全,而且还要性能优良,外 进企业、浙江省模范职工之家、浙江省诚信守法先进 型美观,在同等的国际物流运输设备中物美价廉。"西 企业、浙江省文明单位、浙江省绿色企业、省级企业技 林"牌系列产品,主要在科学技术层面上有所突破,比 如,操作简便灵活,性能优越耐用等。

人民画报:据我们所知,今年中国仅叉车市场的

储吉旺:一个企业不能只注重一个产品的市场占 有率,其实市场占有率不是最主要的,"如意"就是一 个很典型的例子, 欧盟对手动液压搬运车反倾销时, 对"如意"的打击是很大的,"如意"一下子就滞销了很 人民画报:董事长,来宁海之前,听说您是一位硬 多手动液压车,幸好我们还有其他产品支撑。一家公 大学生公益论坛上作了有关慈善事业的演讲,并赢得 司的兴衰在于新产品的创新、技术力量、人才储备库 了一片掌声。您是怎样看待慈善事业的? 等等,所以不能把市场占有率看成是唯一。

人民画报:作为亚洲最大的手动液压搬运车制造

储吉旺: 在国内我们做手动液压搬运车比较早, 1986年开始做,那时人们大多是使用劳力,产品面世 展太快了,我们现在国内的主要市场是东、南、北部比 追求也在提升。同样,叉车、电动车在中国市场也在日 人民画报:"如意"听起来有点佛缘,是否出于心 益发展,我们认为高峰期已经到来,市场逐步趋于饱 就会多一些。我常常在想,一个企业家的荣耀和成功,

人民画报:在搬运车出口领域,如意公司经受了 哪些考验? 有何新的打算?

储吉旺:我们已有上百项产品专利,尽管欧盟对 手动液压搬运车进行反倾销,客户承担将近79%的税 率,而"如意"的价格比国内的同行要贵 15%,但客户 还是认可我们产品的。当时别人都以为"如意"形势不 容乐观,事实证明,"如意"当年的销售额反而提高了 固定的客户群,有部分客户跟我们有将近20年时间 体活动,一年中大概有3至4次的大型文艺晚会。让 的合作。另一方面,主要开发了电动物流运输设备新 产品,替代了手动类物流运输设备。这也是欧盟对手 动液压车反倾销时,我们没被打倒,反而使销售额上 升的原因。我们用行动证明了一切,就像拍打皮球,越 打压它,弹得越高。机遇和挑战并存,首先要挑战自 我,做好自己。2015年是新契机,我们继续坚持"管理 创新、产品创新、质量创新、设备创新、销售创新",这



2015年 1月 24日,储吉旺在第六届中国企业家 智库峰会上



2012年2月,中华慈善总会会长范宝俊会见储吉旺

人民画报:如意公司 1985 年成立,是国家高新技 储吉旺:选择是关键,确实物流运输设备在全国 术企业,全国模范职工小家、全国"重合同守信用" 乃至世界种类繁多。作为一个企业,产品创新就是企 AAA 企业、中华慈善奖、浙江省创建劳动关系和谐先 术中心、宁波市科技创新团队、宁波市安全生产工作 先进集体等。可以说说成功的诀窍吗?

储吉旺:这是一种荣誉,外表很漂亮、华丽,但不 新年伊始,我们来到我国东海之滨的绿色小 规模就可能突破10万台大关,"如意"在物流搬运设 能把它看成是一种炫耀。这是一种动力:今天更努力, 明天会更美好。事业的成功,其实,没有什么"诀窍", 要说"诀窍",那就是求实。一个企业的兴衰和广大员 工密不可分。"如意"一直以来让全体员工参与企业的 规划建设,与员工同舟共济,员工积极建言献策,争做 企业的创新排头兵。

人民画报:您曾受全国政协邀请,在第二届中国

储吉旺:慈善事业是一种快乐事业。这么多年,我 一直在坚持, 如果用我们一点微薄的钱帮助别人治 病、就学以及解决家庭的一时困难,给受捐助者带来 生活上的快乐,也给社会带来和谐的快乐,这对于我 来说也是一种收获的快乐;至今"如意"向宁海县、宁 波市慈善总会、红十字会、残疾人联合会、教育基金 会、学校、医院等单位、社会及个人累计捐助已超1亿 元。某国外人士曾说过:"在物流行业,你的捐赠数目 最大。"慈善不是哪一个人的事,而是全社会都应该关 注的大事,如今的富人多了,如果帮助穷人的富人多 了,穷人就会少一些,社会矛盾就会少一些,社会和谐 离不开社会这个大环境,要懂得报国为民。

人民画报:2007年1月16日在宁海开机的长篇 电视剧《战友》,根据现实题材以您为原型而拍摄,点 赞了中国军人出身的企业家,讴歌了军人企业家的本 质与美德。您是如何看待军人企业家的?您在日常工 作中,会以军事化的模式管理企业吗?

储吉旺:可以这么说,所有军人企业家都有共同 点:团结、认真、严肃、活泼。我认为对待工作要严肃, 下班后要活泼,经过了一天的紧张工作,下班后应该 得到一个缓解。我们有工会组织,时常会组织一些文 大家放松心情,敞开心怀。



公司员工参加宁海县五一劳动节活动



在进出口二部,每天都是轻松愉悦的氛围



储吉旺自幼酷爱诗词书画,多年的笔耕不辍形成了自己 独特的风格。图为储吉旺正在为宾客题写"吉祥、如意"



2014年 10月,储吉旺参加宁海中学"西林文学"资金捐 赠仪式,如意公司向柔石文学社再捐200万



储吉旺家人与瑞士、乌克兰客户



现在突击队共有54名成员

宁波如意股份有限公司总经理储江专访

特约记者 李春生

江与我见面的第一句话。是的,时间对追 下,"如意"的外贸业绩逐年飚升。 梦人来说是宝贵的,也是奢望的,唯有追

缜密,谈吐有序,令人诚服。

话题还是老套,由小到大,事业的发 展和怎样追逐梦想。储江微笑着,接着打

忘的是父亲还蹲过'牛棚'。我在理解与 不解之中经受着生活的历练。

要说梦想,人人都会有,只不过是大 与小,高与低的差异。在我上小学的时候 就想要一辆飞鸽牌自行车,也可算那时 程学,符合社会的需求。 的一种时髦。上中学的时候,想着有一部 随身听,不仅学英语,而且还能收听时兴 歌曲,不爽歪歪才叫怪呢。上大学的时 起码能够不时地问候一下父母或者向父 大。

无关,但的确是我心中的向往。"

生活的贫困, 孕育了储江坚韧的性 格,学习成了他的唯一

母对他严格中有一种放心, 在学校老师 性循环,这才是企业发展的正道。" 对他有一种呵护与关心。几年之后,他以 贸经济管理。

说来也巧,他的所学,得到了社会的 检验,知识营造了他事业上的成功。 大凡下海者,总会遇到波折与风浪,

成事在人。储江就是这样一路走来。

储江大学毕业后,应聘于浙江省一 家外贸公司,成为一名业务员,他想在这 里站稳脚跟,闯荡一番。他说此举有两个 目的,首先,将学到的知识在社会中证 鉴; 其次, 触摸一下外贸经济的行情格

多份信函,但都石沉大海,杳无音信。不 面是为了生活,另一方面是为了实现自 甘心这样的结果,他又写了200多份,反 己的价值,活得体面有尊严。'如意'既要 馈回来的只有伊朗的五六个客户。就这 保证员工的付出与回报成正比,还要调 么一点收获,却让储江看到了前面的曙 动员工的积极性,为企业尽职尽责,爱良 经过不懈努力,他得到众多客户的信 敬业,为产品的革新建言献策 任,业务量大幅提升,第二年就创造了产 品出口额 100 万美元的好业绩。

2012年,储江进入宁波如意股份有 人的精神。" 限公司,成为副董事长兼总经理。坚实的 学业基础和先进的经营理念, 使储江如 特刊》)

"时间总是不够用",这是总经理储 鱼得水,尽显管理企业的智慧。在他带领

公司生产的"西林"牌手动液压搬运 车、叉车、电动车、堆高车、拉紧器等产品 储江中等身材、白皙的脸庞上架着 远销 150 多个国家与地区,取得了众多 -副无框眼镜,看上去很是斯文。他思维 荣誉,并成为宁海县首家获得国家"出口 免检"认证的企业

> 企业的成功,肯定有精准的布道和 "诀窍",记者探究如意公司的秘密。

储江听后, 笑着说:"这个问题不止 "其实,我是一名非常普通的孩子, 您一个人提起,其实企业界没有什么秘 没有特别之处。从小家庭不很富裕,过着 密和'诀窍',只有先进的经营理念,那就 老百姓的平常日子。步入求学之路,受父 是无止境的创新。举个例子,卖榔头。榔 亲的影响较大,目睹父亲为了生活到处 头很简单,只是一个锤头加上一根木柄。 奔波。父亲当过党支部书记,做过教师, 就算如此简单的结构依旧可以改造创 当过汽车站站长,也做过推销员,最最难 新。我可以在锤头和木柄上做文章,是否 将锤头做得更美观,更耐用? 是否把木柄 换成塑料的,使其更轻便? 我还可以把握 柄涂上各种颜色,把手握的地方凹进去。 总之,在节约成本的同时,要符合人体工

我们始终认为,不仅仅是新产品的 推出才叫创新,对旧设备、旧产品、旧型 号的改良、升级和完善也是企业技术创 候,远离父母总想得到一部好点的手机,新的一个重要组成部分,甚至意义更远

市场就像一个多元的蛋糕, 要想在 这就是时代的梦想,看上去和事业 同一市场抢占一定份额,就必须推陈出 新,坚持'人无我有,人有我精',关注市 场的信息反馈,及时调整产品的结构,让 产品吸引客户的眼球。只有蛋糕消化了, 储江是一个乖巧的孩子,在家里父 才有资金做进一步的创新,从而形成良

看得出,总经理的位置责任重大。谈 优异的成绩考取了杭州商学院, 攻读外 及此事, 储江很有感慨:"位置谁都可以 坐,既然坐在这里,责任与担当也就不找 自来。每一个责任人和员工都要做好自 己的事情,企业才会有发展的动力。"

如意公司在30年的风雨历程中,见 呛几口水也在所难免。不过,命运在天, 证了同时期民营企业的兴旺和衰落,而 衰落的背后,无疑是责任与担当、产品与

"要将'西林'这个品牌做大做强,首 先要热爱这个行业,其次要有责任感。对 企业来说,要履行对社会的责任、对员工 的责任;对员工来说,要履行对家庭的责 任、对企业的责任

孩子,走路不稳,自然也找不到准心,像 过去的一年里,'如意'在环保事业中投 一只被困在笼中的狮子,有力使不出来。 入达到了近 2000 万元。除此,'如意'还 为了寻找客源,储江伏案书写了200 坚持对员工负责,员工来企业工作,一方

2015年,是如意公司创建30周年。 展望未来,储江信心满怀:"企业的发展 经过几年的历练,他的管理和外贸 过程中必定存在风险和危机,永远不会 业务水平逐渐显现出来,得到公司与同 风平浪静,但我们不会因此而退缩,敢于 博弈才会赢,赢得市场。拼搏永远是如意

(原载 2015年3月《人民画报・如意



工人在运送配件



技术部内,是清一色的男子队伍



2013年度先进员工颁奖大会



金工车间



员工在艺术节表演舞蹈